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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Uprawa na tym samym polu w kolejnych latach roslin nalezacych do réznych grup botanicznych zapobiega
wystapieniu w uprawie

A. rotacji.

B. nastepstwa.
C. monokultury.
D. plodozmianu.

Zadanie 2.
W celu zwigkszenia zawartosci azotu w glebie nalezy zaplanowa¢ w plodozmianie uprawe roslin nalezacych

do rodziny

A. traw.

B. krzyzowych.

C. bobowatych.

D. psiankowatych.

Zadanie 3.
Ktora z wymienionych roslin ozimych nalezy wysiewac¢ w Polsce miedzy 5 a 30 sierpnia?

A. Zyto ozime.

B. Rzepak ozimy.
C. Pszenicg ozima.
D. Pszenzyto ozime.

Zadanie 4.

Ktora z wymienionych maszyn nalezy zastosowac¢ do pocigcia wierzchniej warstwy gleby i czeSciowego jej

odwrocenia?
A. Brong z¢batg.
B. Brone talerzowa.
C. Wat strunowy.
D. Wal pierScieniowy.
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Zadanie 5.

Ktora maszyneg, z przedstawionych na rysunkach, nalezy zastosowac do spulchniania podglebia?

C. Glebosz. D. Phug.

Zadanie 6.

§ 1. Rozporzadzenie okresla:

1) minimalne odlegtosci od okreslonych miejsc lub obiektéw, po uwzglednieniu ktérych moina stosowacé srodki
ochrony roslin;

2) warunki atmosferyczne, w jakich mozna stosowac srodki ochrony roslin;

3) minimalng powierzchnie, na ktérej mozna stosowac srodki ochrony roslin przy uzyciu sprzetu agrolotniczego.

§ 2. 1. Srodki ochrony roslin, z zastrzezeniem & 5, stosuje sie na terenie otwartym przy uzyciu:

1) sprzetu naziemnego w odlegtosci co najmniej 20 m od pasiek,

2) opryskiwaczy ciggnikowych i samobieznych polowych lub sadowniczych w odlegtosci co najmniej 3 mod
krawedzi jezdni drég publicznych, z wytgczeniem drég publicznych zaliczanych do kategorii drég gminnych oraz
powiatowych,

3) opryskiwaczy ciggnikowych i samobieznych sadowniczych w odlegtosci co najmniej 3 m od zbiornikéw i ciekow
wodnych oraz terendw nieuzytkowanych rolniczo, innych niz bedacych celem zabiegu z zastosowaniem srodkéw
ochrony roslin,

4) opryskiwaczy ciggnikowych i samobieznych polowych w odlegtosci co najmniej 1 m od zbiornikéw i ciekdw
wodnych oraz terendw nieuzytkowanych rolniczo, innych niz bedacych celem zabiegu z zastosowaniem srodkéow
ochrony roslin,

§ 3. Srodki ochrony roélin na terenie otwartym stosuje sie, jezeli predkosé¢ wiatru nie przekracza 4 m/s.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu rozporzadzenia okresl, w jakiej minimalnej odlegtosci od pasieki
i w jakich warunkach mozna rozpylac¢ srodki ochrony roslin, stosujac sprzet naziemny.

A. 3 m poza okresem lotow pszczol przy predkosci wiatru powyzej 4 m/s.

B. 3 m w czasie lotéw pszczot przy predkosci wiatru ponizej 4 m/s.

C. 20 m przy predkosci wiatru powyzej 4 m/s.

D. 20 m przy predko$ci wiatru ponizej 4 m/s.
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Zadanie 7.

Ktore z wymienionych dziatan jest niezgodne z wymogami zawartymi w Zasadach Wzajemnej Zgodnosci,
obowigzujacymi rolnikow od 2015 roku?

A. Wykonywanie oprysku s$rodkami ochrony roslin dopuszczonymi do obrotu, przy pomocy
sprzetu sprawnego technicznie z waznym badaniem okresowym.

B. Wykonywanie oprysku roslin srodkami ochrony przez osobe, ktoéra posiada dokument
potwierdzajacy ukonczenia szkolenia nie wczesniej niz przed 5 laty.

C. Stosowanie nawozow naturalnych i organicznych na gruntach ornych w okresie od 1 marca do
15 listopada.

D. Wypalanie na uzytkach zielonych zesztorocznych uschnietych roslin.

Zadanie 8.
Kiedy spodziewany jest porod lochy skutecznie pokrytej 1 marca, jesli cigza u trzody chlewnej trwa 114 dni?

A. 5 czerwca.

B. 22 czerwca.
C. 26 czerwca.
D. 30 czerwca.

Zadanie 9.

Ktory z wymienionych elementow uktadu pokarmowego przezuwaczy ma najwieksza pojemnosc?

A. Ksiegi.
B. Zwacz.
C. Czepiec.

D. Trawieniec.

Zadanie 10.

Ktora z wymienionych ras trzody chlewnej nalezy wykorzystywac jako stron¢ ojcowska w krzyzowaniu
towarowym?

A. Duroc.

B. Zlotnicka biala.

C. Wielka biala polska.

D. Polska biata zwistoucha.

Zadanie 11.
Ktore z podanych pasz objetosciowych majg najwigksze zastosowanie w zywieniu zimowym owiec?

A. Plewy i buraki pastewne.

B. Stomai marchew pastewna.

C. Siano i kiszonka z kukurydzy.

D. Slomai kiszonka z li§ci burakow.
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Zadanie 12.

W jakiej fazie dojrzalosci kolb nalezy zebra¢ kukurydze przeznaczong na kiszonke s$redniej jakosci dla
bydta?

A. Mleczno-woskowe;j.
B. Woskowo-szklistej.
C. Mlecznej.

D. Pelne;j.

Zadanie 13.

Ktora rasa pszczol jest najlepiej dostosowana do pozytkow poznych, wystepujacych nieregularnie oraz
pozytkow z koniczyny czerwone;j?

A. Iberyjska.
B. Krainska.
C. Kaukaska.

D. Srodkowoeuropejska.

Zadanie 14.

Jaka co najmniej wysokos¢ parkanu nalezy zaplanowac, chcac ogrodzic¢ pasieke sasiadujaca z uczgszczang
drogg publiczna, jezeli rodziny pszczele sg usytuowane w odleglosci mniejszej niz 10 m od tej drogi?

A, 3m
B. 4m
C. 5m
D. 6m

Zadanie 15.

Odlegtos¢ miedzy pasiekami liczacymi ponad 20 rodzin pszczelich powinna wynosi¢ co najmniej

A. 1km
B. 2km
C. 4km
D. 6km

Zadanie 16.
Kiedy nalezy wywozi¢ pszczoly na pozytki zakwitajace gwalttownie?

A. Na poczatku kwitniecia pozytku.

B. Gdy zakwitnie 15% roslin pozytkowych.

C. Gdy zakwitnie 20% roslin pozytkowych.

D. Po tygodniu od poczatku kwitniecia pozytku.
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Zadanie 17,

Po ktorym z wymienionych objawoéw mozna tatwo rozpozna¢ poczatek nastroju rojowego panujgcego
w rodzinach pszczelich?

A. Pojawienie si¢ trutni.

B. Niechetne odbudowywanie wezy.

C. Zaczerwienie pierwszej miseczki matecznikowe;j.

D. Zwickszenie ilosci pozyskiwanych obnozy pytkowych.

Zadanie 18.
Kiedy nalezy rozpoczac¢ poszerzanie gniazda pszczelego weza?

A. Po stwierdzeniu pobielania starych plastrow.

B. Podczas wykonywania gtownego przegladu wiosennego.

C. Podczas wykonywania pierwszego przegladu wiosennego.

D. Bezposrednio po pierwszym wiosennym oblocie oczyszczajacym pszczot.

Zadanie 19,

Ktore z wymienionych czynno$ci nalezy wykonaé w czasie pierwszego wgladu do rodzin pszczelich wiosng?

A. Ocenic ilos¢ zapasow i stan matki pszczelej oraz doda¢ do gniazda plastry z suszem.
B. Ocenic¢ ilos¢ zapasow i czerwiu oraz wyjac¢ z gniazda nieobsiadane plastry.

C. Oceni¢ stan czerwiu oraz dodaé plastry suszu do gniazda pszczelego.

D. Ocenic¢ stan matki pszczeleji czerwiu oraz poszerzy¢ wylot ula.

Zadanie 20.

W ktérym miesigeu trwania zimowli nastepuje najwieksze zuzycie zapaséow pokarmu w rodzinach

pszczelich?
A. W grudniu,
B. W styczniu.
C. Wlutym.
D. W marcu,
Zadanie 21.

Kiedy matka pszczela powinna zakonczy¢ jesienne czerwienie, aby rodzina byla dobrze przygotowana do
zimowli?

W II dekadzie sierpnia.

W I dekadzie wrzesnia.

W III dekadzie wrzesnia.
W I dekadzie pazdziernika.

ocawp
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Zadanie 22,
Po jakim czasie od utraty pelnowartosciowej matki w rodzinie pszczelej moga pojawic¢ si¢ trutowki

fizjologiczne?

A. Po 1 tygodniu.

B. Po 2 tygodniach.

C. Po 3+4 tygodniach,

D. Po 5+6 tygodniach.
Zadanie 23.

Jakiej dtugosci mateczniki gwarantujg uzyskanie matek pszczelich o poprawnej masie ciala po wygryzieniu?

A, 12-16 mm

B. 1721l mm

C. 2226 mm

D. 3237 mm
Zadanie 24,

Kiedy najpézniej nalezy zakoficzy¢ zakarmianie pszczol na zime w Polsce, stosujac do tego celu cukier
buraczany?

A. W polowie sierpnia.

B. W polowie wrzeénia.

C. W polowie pazdziernika.

D. W drugiej polowie pazdziernika.

Zadanie 25.

Ktorym z wymienionych pokarmow nalezy dokarmiac¢ pszczoly na zime w pasiece ekologicznej?
A. Izoglukoza.
B. Cukrem buraczanym.

C. Miodem z wlasnej pasieki.
D. Syropem glukozowo-fruktozowym,

Zadanie 26.

Jaki typ miodarki wymaga recznego obracania plastrow podczas wirowania miodu?

A. Radialna.

B. Hordalna.

C. Radialno-kasetowa.

D. Kasetowa elektryczna.

Zadanie 27.

Plastry z dojrzalym miodem mozna odbiera¢ z gniazda pszczelego, jezeli miod z plastrow nie kapie i sg one
zasklepione w co najmniej

1/4 powierzchni.
1/3 powierzchni.
1/2 powierzchni.

ocnaw»

2/3 powierzchni.
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Zadanie 28.

Ktora odmiana miodu krajowego nie krystalizuje przez kilka miesigcy?
A. Gryczany.
B. Akacjowy.
C. Rzepakowy.

D. Nawlociowy.

Zadanie 29,

Ktora odmiana miodu krajowego krystalizuje do postaci galaretowatej?

A. Mniszkowy.

B. Wrzosowy.

C. Faceliowy.

D. Chabrowy.
Zadanie 30.

Miod sekceyjny jest pozyskiwany jako

A. czgéciowo zasklepiony plaster z miodem bez ramki.

B. catkowicie zasklepiony plaster z miodem bez ramki.

C. catkowicie zasklepiony plaster miodu w ramce drewnianej.

D. niezasklepiony plaster z miodem w ramce z tworzywa sztucznego.

Zadanie 31.

W jakiej temperaturze nalezy suszy¢ swieze obnoza pytkowe?

A. Okoto 40°C
B. Okoto 45°C
C. Okoto 50°C
D. Okoto 60°C

Zadanie 32,

Ktore z wymienionych narzedzi stosuje si¢ tylko przy wirowaniu miodu wrzosowego?

A. Cedzidlo do miodu.

B. Chwytacz do ramek.
C. Noz do odsklepiania.
D. Rozluzniacz do miodu.

Zadanie 33.

Jak czesto nalezy odbiera¢ obnoza pytkowe pozyskiwane w pasiece przy pomocy wylotowych potawiaczy
pytku?

A. Codziennie.
B. Co2+3 dni.
C. Co4+5dni.
D. Razna tydzien.
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Zadanie 34.

Ktorg z wymienionych chorob pszczot mozna zdiagnozowac przy pomocy osiatkowanych dennic?

A. Warroze.

B. Nosemoze.

C. Grzybice wapienna.
D. Chorobeg roztoczows.

Zadanie 35.

Na ilustracji przedstawiono zapatke, przy pomocy ktorej mozna wyciagna¢ z komorek rozktadajace sig larwy
pszczele w postaci cienkich nitek, Diagnostyke ktorej choroby czerwiu opisano?

Grzybicy wapienne;j.

A

B. Choroby woreczkowe;j.
C. Zgnilca europejskiego.
D

Zgnilca amerykanskiego.

Zadanie 36,

Objawy ktorej choroby czerwiu przedstawiono na ilustracji?

A, Kislicy.

B. Nosemozy.

C. Zgnilca ztosliwego.

D. Choroby woreczkowe;j.
Zadanie 37.
Ktory z wymienionych preparatow mozna zastosowacé w pasiece ekologicznej, wykonujac zabiegi przeciwko
warrozie?

A. Lek Bayvarol.

B. Lek Apiwarol.

C. Kwas octowy.

D. Kwas szczawiowy.
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Zadanie 38.

W jakim okresie nalezy zwykle rozpocza¢ stosowanie zabiegow przeciwko warrozie, by uzyskac¢ zdrowe
pszczoly do zimowli?

A. W czerwcu.

B. W koncu lipca.

C. Na przelomie sierpnia i wrzesnia.

D. Na przetomie wrzesnia i pazdziernika.

Zadanie 39,

Ktory rodzaj sprzedazy miodu gwarantuje pszczelarzowi uzyskanie najwyzszej ceny za 1 kg?

A. Hurtowa.

B. Posrednia.

C. Detaliczna.
D. Bezposrednia.

Zadanie 40.
Ktéry z wymienionych kosztow produkeji pszczelarskiej w pasiece zalicza si¢ do kosztéw umownych?

Transport uli.
Leki dla pszczot.
Prace wlasciciela.

onwp

Karme dla pszczot.
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